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DSW-WPS.055.12.2025.MZ
Warszawa,  16 września 2025 r.

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 11647

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Poseł na Sejm RP Pani Doroty Olko 
w sprawie odpraw dla nauczycieli akademickich.

Szanowna Pani Poseł,

uprzejmie informuję, iż w obowiązującym porządku prawnym na podstawie art. 146 ust. 1 
ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1571 z późn. zm.) nauczycielowi akademickiemu przechodzącemu na emeryturę albo 
rentę z tytułu niezdolności do pracy przysługuje prawo do jednorazowej odprawy w uczelni 
stanowiącej jego podstawowe miejsce pracy, w wysokości 300% wynagrodzenia 
zasadniczego otrzymanego za ostatni pełny miesiąc zatrudnienia.

Uprzejmie wskazuję, iż powyższe rozwiązanie jest korzystniejsze pod względem finansowym 
niż obowiązujące rozwiązania określone zarówno w art. 921 ustawy z dnia 26 czerwca 
1974 r. Kodeks pracy (Dz.  U.  z  2025  r. poz. 277 z późn. zm.) jak i w art. 87 ustawy z dnia 
26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2024 r. poz. 986 z późn. zm.) w brzmieniu 
aktualnie obowiązującym tj. przed uchwaleniem i wejściem w życie wskazanej przez Panią 
Poseł nowelizacji.

Ponadto uprzejmie wyjaśniam, iż w odróżnieniu od nauczycieli, osoba mająca status 
pracownika uczelni1 nabywa prawo do odprawy z tytułu przejścia na emeryturę albo rentę 
z tytułu niezdolności do pracy – bez  konieczności przepracowania określonego okresu czasu 
w danym miejscu pracy, w tym przypadku w uczelni. Jednocześnie informuję, iż środowisko 
akademickie nie kieruje do Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego sygnałów 
wskazujących na potrzebę dokonania zmiany dotychczasowych rozwiązań prawnych 
dotyczących odpraw.

W świetle powyższego, uprzejmie informuję, iż aktualnie nie jest planowane podjęcie prac 
zmierzających do zmiany przepisów obowiązujących w ww. zakresie.

1 Pracownikami uczelni są nauczyciele akademiccy oraz osoby niebędące nauczycielami akademickimi.
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Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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